

# 大山有别 水佳为淮

全国晚报社长总编信阳行“走转改”采访活动见闻



参加活动的全国晚报社长总编名记者名编辑们在鄂豫皖革命纪念馆参观采访 记者 张志杰 摄

5月12日至14日,由中国晚报工作者协会、中共信阳市委宣传部主办,信阳日报社、信阳晚报社承办的全国晚报社长总编信阳行“走转改”采访活动如期进行,包括《西安晚报》在内,来自全国40余家晚报、都市报的70余名社长总编名记者名编辑走进信阳,感受这片红色土地美丽茶乡的独特魅力,以及改革发展取得的巨大。

## 秀美茶乡——

江淮河汉之间一颗明珠

信阳市位于河南省南部,鄂豫皖三省交界处,地处淮河与大别山之间,是江淮河汉之间一颗明珠。因独特的地理环境和气候条件,素有“江南北国,北国江南”美誉。说起信阳,不得不提信阳毛尖。由于地处我国南北地理分界、亚热带与暖温带分界,独特的地理环境让这里成为著名的绿茶之乡。

5月14日上午,采访团来到茗香四溢、闻名遐迩的金寨茶乡沙河港镇,秀美的茶山比肩联袂欢迎远道而来的客人。顺着蜿蜒崎岖的小路,大家来到茶山上观赏绿油油的茶林,置身这茶的海洋,深呼吸,带着丝丝凉意的空气沁人心脾;闭上眼睛,似乎能闻到春茶的清香。这个“青山环抱,绿水缠绕,茶叶点缀”的小镇让大家流连忘返。

茶叶已成为信阳最闪亮的一张名片,说起茶叶,市委书记乔新江如数家珍:截至2015年年底,全市茶园面积达210.8万亩,居全国地级市第二位,市辖7个产茶县都是全国重点产茶县,茶叶产量达5.7万吨,总产值达90.5亿元(含固始)。全市现有国家级农业产业化龙头企业1家,省级龙头企业13家,市级龙头企业71家,中国茶行业百强企业8家;拥有中国驰名商标7个;现有茶叶从业人员超过120万人。

信阳以茶为媒办茶节,如今,已连续成功举办24届茶文化节。近年来,信阳茶产业也加大了转型升级的步伐。从要面积、要产量转为要效益、要质量;从主要依靠劳动力,转为依靠科技创新驱动。另外,“信阳毛尖”在传统的销售模式基础上,多了一双隐形的翅膀——

依托电商平台积极发展网上销售。如今信阳的茶叶正随着茶人手中的鼠标翻山越岭、走向全国,“飞入寻常百姓家”。

## 旅游胜地——

红色沃土与绿色宝地

信阳是一片红色沃土。信阳是著名的大别山革命老区,是“黄麻起义”的策源地,鄂豫皖革命根据地的发源地,全国第二大革命根据地的红色首府所在地,红四方面军、红二十五军等红军主力部队的诞生地。5月13日,采访团来到位于信阳市区的“鄂豫皖革命纪念馆”,重温那段激情澎湃的岁月。无论是土地革命战争时期的黄麻起义,还是抗日战争时期李先念领导的新四军五师转战大江南北,乃至解放战争时期刘邓大军挺进大别山,都为中国的革命和胜利作出了重要贡献,在中国革命历史中有着不可磨灭的影响和地位。培育了许世友、郑维山、李德生等80多位共和国高级将领。

据了解,作为红色革命圣地,信阳是全国12个重点红色旅游区之一,红色旅游景点遍布,70多个红色旅游项目正在实施,建成了以信阳鄂豫皖革命纪念馆、新县苏区首府系列景区为代表的13个红色景点,形成了以新县、商城、罗山、光山为核心的大别山红色旅游集群。

信阳还是一片绿色宝地。走进信阳,这里茶山连绵,林海无边,满眼是绿,是名副其实的天然氧吧,更是旅游胜地。其中,鸡公山、董寨是国家级自然保护区,南湾和天目山是国家级森林公园,金刚台、连康山、淮滨淮南湿地、鲇鱼山是省级自然保护区。

据介绍,作为中国优秀旅游城

市,信阳全市森林覆盖率达36.11%,超出全国13.6%,山水让人流连。避暑胜地鸡公山是新中国第一批对外开放的全国八大景区之一,山上有清末民初不同国别和风格的建筑群,有“万国建筑博物馆”之美称,是中国历史上第一个公共租界。濒临市区的南湾湖,水域广大、烟波浩淼,61座岛屿错落分布,景色各异……

此外,近年来,信阳利用独特的自然禀赋,因地制宜建成一大批田园美、生活美的美丽乡村和有地域特色的传统文化村,留住乡愁。例如,包括远近闻名的郝堂村在内,有4个村被确定为中国美丽乡村首批创建试点,19个村被列入中国传统村落名录。

## 现代之城——

越来越多人向往的“福地”

在不少人记忆里,信阳留给大家更多的印象是“革命老区”“经济落后”,实际上,近年来信阳充分发挥区位优势,经济发展步伐加快,尤其是电商物流业异军突起,一座

现代之城正在崛起。

5月13日下午,采访团走进国际家居小镇和信阳高新电子产业园,家居生产基地、电子产品加工企业档次鳞比,让人置身于一座现代都市之中。据了解,近几年信阳电商物流产业风生水起,不仅得益于信阳得天独厚的区位、交通和环境优势,更是老区人民开拓创新和苦干实干的结晶。

信阳处在中原经济区、武汉城市圈、皖江经济带融合部,是全国44个交通枢纽城市之一,京广、京九、宁西3条国铁,京港澳、沪陕等高速公路以及京广高铁穿境而过,便利的交通让信阳与很多大中城市几乎进入了同城时代。优越的区位和交通优势,让信阳发展电商物流业可谓如虎添翼。

“国家园林城市”“中国十佳宜居城市”“中国最具幸福感城市”……其实,这片红土地还有着诸多的城市名片。短短两天的采访活动,信阳给来自全国各地的媒体人留下深刻印象,生态秀美的小城信阳正成为越来越多的人向往的“福地”。

本报记者 张志杰



社长总编名记者名编辑们在沙河港镇参观茶园 记者 张志杰 摄